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на 40 ты сяч га доў на зад, ка лі ча ла-
век быў адап та ва ны да варварства. 
Аб гэ тым пі саў Фрэйд, Ле бон, ёсць 
кні га фран цуз скіх аў та раў «Рэ ва лю-
цый ны не ўроз», дзе апіс ва юц ца па-
доб ныя вы пад кі, у тым лі ку як пад час 
Вя лі кай фран цуз скай рэ ва лю цыі на-
тоўп су стрэў ца рад вор ца і не прос та 
яго ра за рваў, а з'еў за жы ва. Та му 
лю дзі па він ны ве даць, што та кое на-
тоўп і ча му ў Бе ла ру сі па пя рэ джа ны 
та кія дзі кія вы пад кі. У нас гэ та га не 
бу дзе, у тым лі ку дзя ку ю чы муд рас ці 
бе ла рус ка га на ро да.

Ві таль НА ВІЦ КІ: — На са мрэч, ка-
лі б у ро лі экс пер таў у ма тэ ры я лах 
пра МНС не толь кі мы рас каз ва лі, 
якія мы ха ро шыя і якія пра віль ныя 
дзе ян ні здзяйс ня ем, а каб гэ та бы лі 
кан крэт ныя лю дзі, не ана ні мы, з фо-
та здым ка мі ў га зе це, я ду маю, што 
гэ та па зі тыў на паў плы ва ла б на сі-
ту а цыю.

Кан стан цін ШАЛЬ КЕ ВІЧ: — На-
ўрад ці хтось ці з раз важ ных лю дзей 
мо жа па пра кнуць нас у тым, што 
мы ла яль на ста вім ся да пра ва па ру-
шэн няў у сва іх шэ ра гах. Узяць хоць 
бы та кую сі ту а цыю, як кі ра ван не ў 
не цвя ро зым стане транс парт ным 
срод кам на чаль ні кам ад на го з пад-
раз дзя лен няў Ві цеб ска га РА УС. Тут 
сі ту а цыя ад на знач ная: ён зволь не ны. 
Але мы, на жаль, не мо жам зай маць 
сён ня та кую па зі цыю ў пра да стаў-
лен ні афі цый най ін фар ма цыі, як ін-
тэр нэт-пар та лы. Якія сён ня кры ні цы 
ін фар ма цыі ў ін тэр нэ це? Ім да сла лі 
ві дэа. Што жур на ліс ты ўба чы лі, тое 
і рас пі са лі.

Сяр гей КА БА КО ВІЧ: — І яшчэ 
да ба ві лі сваё мер ка ван не.

Кан стан цін ШАЛЬ КЕ ВІЧ: — Як 
пра ві ла, яно не га тыў нае. Нам для 
та го, каб аб верг нуць або па цвер-
дзіць пэў ную ін фар ма цыю, спа чат ку 
трэ ба вы ву чыць яе. Я не ма гу, толь кі 
пра гле дзеў шы ро лік, як прад стаў-
нік Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў, 
вы ка зац ца, хто мае ра цыю, а хто 
не. На прык лад, пад вы кла дзе ным у 
ін тэр нэ це ві дэа, ка лі муж чы на едзе 
па зя лё най зо не з па ру шэн нем пра-
ві лаў да рож на га ру ху, ка мен та рыі 
на ступ ныя: «ДАІ ло вяць ве ла сі пе-
дыс таў за мест та го, каб са чыць за 
па рад кам у два рах». Для та го, каб 
вы свет ліць іс ці ну, мне спат рэ біў ся 
пэў ны час. Як толь кі я пра ка мен та-
ваў сі ту а цыю ў са цы яль ных сет ках, 
ін та рэс да на ві ны знік. Ужо ні ко му 
гэ та не ці ка ва.

Ві таль НА ВІЦ КІ: — Мы ня даў-
на су тык ну лі ся з та кой сі ту а цы яй, 
як быц цам бы ў бе ла рус кім ма ла цэ 
зной дзе ны цэ зій і строн цый. Я спа-
дзя ю ся, што кі раў нік фер мер скай 
гас па дар кі, дзе гэ тае ма ла ко бы ло 
ўзя тае, або кі раў нік прад пры ем ства, 
ку ды яго да ста ві лі, усё-та кі звер нец-
ца ў суд, каб гэ та пры вя ло да пэў ных 
юры дыч ных на ступ стваў, па коль кі 
ўрон імі джу, рэ пу та цыі срод ка мі ма-
са вай ін фар ма цыі на не се ны знач-
ны. Яшчэ адзін з апош ніх пры кла даў. 
Ча ты ры жур на ліс ты (я іх усіх ве даю 
пай мен на) вы ра шы лі, што ця пер 
нель га за паль ваць у рэ ста ра не свеч-
ку. Та кіх лю дзей роў на ча ты ры, але, 
на жаль, яны спра ва ка ва лі да стат ко-
ва сур' ёз ную ін фар ма цый ную хва лю. 
Не пра ве рыў шы, не ўдак лад ніў шы, 
не за даў шы да дат ко вых пы тан няў. 
Гэ та прык лад, ка лі жур на ліст пры-
няў ра шэн не, што ін фар ма цыя, якую 
ён ус пры няў, дак лад ная, і рас паў-
сю дзіў яе.

Кан стан цін ШАЛЬ КЕ ВІЧ: — У 
той жа час пе ра ўтва раць сай ты 
сі ла вых струк тур, у пры ват нас ці 
МУС, у кры ні цу аб вяр жэн ня чу так 
так са ма ня пра віль на і не ка рэкт на. 
Іні цы я тыў на да мя не па ка мен та рыі 
ні хто не звяр та ец ца. Тэ ле фа на ваць 
у «Звяз ду» або ін шы дзяр жаў ны 
СМІ і пра сіць аб верг нуць тую ці 
ін шую ін фар ма цыю, зме шча ную 
на ней кім пар та ле або дзесь ці 

яшчэ, — так са ма не па ды ход. У той 
жа час, як толь кі мы раз мя шча ем 
ін фар ма цыю аб ге рой скіх учын ках 
су пра цоў ні каў Мі ніс тэр ства ўнут-
ра ных спраў, яна ні ко га, акра мя 
дзяр жаў ных СМІ, не ці ка віць. На-
род гэ та не хва люе. Ім бы па чар ней 
ды больш жорст ка.

Сяр гей КА БА КО ВІЧ: — На род 
гэ та не хва люе, бо ён лі чыць, што 
так па він на быць. Што мі лі цы я нер 
кі нец ца ра та ваць жан чы ну ў мо ра, 
што су пра цоў нік МНС па ві нен увай-
сці ў па ла ю чы дом — маў ляў, гэ та 
іх ра бо та.

Кан стан цін ШАЛЬ КЕ ВІЧ: — Пад 
ма тэ ры я лам, у якім рас па вя да ец ца 
пра кан фіс ка цыю вя лі кай коль кас ці 
зброі і эле мен таў вы бу хо вых пры-
ста са ван няў у ад на го ча ла ве ка, 
уся го 39 ка мен та ры яў. У той час як 
па сі ту а цыі ў пе ра хо дзе — ка ля 700. 
І ўсе, ка му толь кі хо чац ца, аб мяр-
коў ва юць, пра віль на зра біў той мі-
лі цы я нер ці не. Ну да вай це бу дзем 
аб мяр коў ваць то ка раў: пра віль на 
яны пі лу юць тыя бал ван кі або ня-
пра віль на. І ў вы ні ку мы ма ем, што 
пры клад на кож ны дзень у СМІ з'яў-
ля ец ца адзін не га тыў ны факт аб 
дзей нас ці МУС — пры клад на 300 у 
год. У той жа час што год у срод ках 
ма са вай ін фар ма цыі вы хо дзіць ка ля 
140 ты сяч ста ноў чых ма тэ ры я лаў аб 
ор га нах унут ра ных спраў. Гэ та ма тэ-
ры я лы аб са лют на роз на га ўзроў ню. 
Па чы на ю чы ад згад ван ня ро лі ор га-
наў унут ра ных спраў на пэў ных па ся-
джэн нях вы кан ка маў, за кан чва ю чы 
мэ та на кі ра ва ны мі на ры са мі, спе цы-
яль ны мі га зет ны мі па ло са мі (як гэ та 
ёсць у «Звяз дзе»), тэ ма тыч ны мі раз-
ва ро та мі і гэ так да лей. Тым не менш 
на род «клюе» на не га тыў.

Ві таль НА ВІЦ КІ: — Са праў ды, 
ка лі на сай це МНС раз ме шча ны 
дзве на ві ны — ад на пра за гі ну ла га 
ча ла ве ка, а дру гая пра вы ра та ва на-
га — не скла да на зда га дац ца, якая 
на ві на ра зы дзец ца па ўсіх срод ках 
ма са вай ін фар ма цыі. Больш за тое, 
ра ней я імк нуў ся (ця пер пе ра стаў гэ-
та ра біць) уга вор ваць жур на ліс таў 
узяць тую ці ін шую па зі тыў ную на ві ну 
пра нас. Ад кры тым тэкс там я атрым-
лі ваў ад каз, што гэ ты за га ло вак не 
вы клі ча ці ка вас ці, на гэ тую на ві ну 
не бу дуць клі каць, яе не бу дуць ка-
мен та ваць.

Кан стан цін ШАЛЬ КЕ ВІЧ: — 
Трэ ба за ду мац ца, ча му пры ўсім 
аб' ёме ін фар ма цыі, якая з улі кам 
ін тэр нэ ту сён ня да ступ ная для лю-
бо га ка рыс таль ні ка, ён вы бі рае ме-
на ві та не га тыў ную ін фар ма цыю. І, 
на жаль, гэ та ўсё-та кі пы тан не не 
на ша. У нас у лю бым вы пад ку ні ко-
лі (і гэ та му мя не ву чы лі з пер ша га 
дня пра цы ў прэс-служ бе) не бу дзе 
за га лоў каў, якія кры чаць. Ні ко лі не 
бу дзе ў на шых ма тэ ры я лах і сен са-
цый нас ці. Якім бы жорст кім не бы ло 
зла чын ства.

ВЫ ХА ВАН НЕ 
ВЫ ХА ВА ЦЕ ЛЯЎ

Ві таль НА ВІЦ КІ: — Жур на ліст 
аба вя за ны пра вя раць дак лад насць 
атры ма ных звес так. І ад па вед на, 
па куль ты не пра вя дзеш гэ тую пра-
вер ку, вы даць ма тэ ры ял ты не мо-
жаш. Пры гэ тым звяр ні це ўва гу на 
лю быя сен са цый ныя, скан даль ныя 
рас сле да ван ні. Жур на ліс ту нель-
га вы каз ваць сваё мер ка ван не. Ён 
па ві нен даць эк перт нае, а не ана-
нім нае мер ка ван не роз ных ба коў 
і прад ста віць чы та чу маг чы масць 
са мо му зра біць вы сно ву. На жаль, 
у па го ні за клі ка мі, за на вед валь-
ні ка мі вы сно ва да ец ца ад ра зу ў 
за га лоў ку. У боль шас ці лю дзей, 
якія на ват не клік нуць на на ві ну, 
ужо па за га лоў ку сфар мі ру ец ца 
мер ка ван не і ўспры няц це рэ ча іс-
нас ці. Для па ва жа на га пар та ла, які 
на вед ва юць кож ны дзень, гэ та га 
да стат ко ва. І на ват ка лі ўнут ры гэ-
тай за мет кі бу дзе ка мен та рый ад 
прад стаў ні ка той струк ту ры, якую 
аб ві на вач ва юць у якіх-не будзь ня-
пра віль ных дзе ян нях, для ча ла ве-
ка, які прай шоў ся па за га лоў ках, 
гэ та ўжо не мае зна чэн ня. Ён ужо 
зра біў вы вад і пры няў для ся бе ра-
шэн не, хто ві на ва ты, а хто не.

Сяр гей КА БА КО ВІЧ: — На шы 
не ка то рыя гра ма дзя не, ама та ры па-
пі я рыц ца на пэў ных га ра чых тэ мах 
не за дум ва юц ца аб аб' ек тыў нас ці. 
Яны да юць апе ра тыў на тое, што ў 
іх ёсць у га ла ве. Вы клад ва ю чы сваё 

мер ка ван не ў сва ім акаў нце, жы вым 
ча со пі се і на ват на сай це, яны ні ко-
лі не бу дуць раз бі рац ца, аб' ек тыў на 
гэ та ці не.

Ві таль НА ВІЦ КІ: — Праб ле ма 
зво дзіц ца да жур на ліс та, рэ дак та-
ра, кі раў ні ка гэ та га жур на ліс та, які 
па ві нен спы няць не пра ве ра ную ін-
фар ма цыю і на шко ду апе ра тыў нас-
ці пры маць ра шэн не не пуб лі ка ваць 
яе. Але ці бу дуць яны гэ та ра біць, 
ка лі ад коль кас ці клі каў, пе ра хо даў 
за ле жаць тыя гро шы, якія мож на па-
пра сіць у рэ кла ма даў цаў? У той жа 
час мы ба чым су свет ныя пры кла ды, 
ка лі буй ней шыя вы дан ні ЗША, Еў ро-
пы пра цу юць па гэ тых прын цы пах. Я 
спа дзя ю ся, што ра ней ці паз ней такія 
прын цы пы бу дуць рас паў сюдж вац ца 
і на нашыя ін тэр нэт-СМІ.

Кан стан цін ШАЛЬ КЕ ВІЧ: — 
Аб' ек тыў насць па вы зна чэн ні не мо-
жа быць апе ра тыў най, а апе ра тыў-
насць не мо жа быць аб' ек тыў най. 
Са мая апе ра тыў ная ін фар ма цыя па 
лі ніі МУС — гэ та тыя фак ты здзейс-
не ных за су ткі зла чын стваў, якія мы 
вы кла да ем на свой сайт са звод кі 
Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў. Я 
ма гу гэ тай ін фар ма цыі не да ваць 
з-за ад сут нас ці пэў ных дэ та ляў. 
Але ці бу дзе гэ та апе ра тыў на? Мы 
ні ко лі не ўказ ва ем проз ві шчы лю-
дзей. Да ём па сыл, каб у жур на ліс та 
бы ла на го да па чаць свой пра цоў ны 
дзень.

Сяр гей КА БА КО ВІЧ: — Доб ра, 
ка лі сі ту а цыя ад на знач ная. Та ды мы 
мо жам неш та ка мен та ваць. І тое трэ-
ба раз бі рац ца. У той сі ту а цыі, ка лі 
з акна на Ка мен най Гор цы вы па ла 
дзі ця, ра зы шла ся ін фар ма цыя, што 
ба бу ля бы ла на кух ні. Хто ска заў, 
што яна там бы ла? І па фо ру мах ра-
зы шло ся, што ба бу ля ві на ва тая, не 
да гля дзе ла. Нам важ ны сам факт 
па дзен ня. Мы па він ны пра вес ці пра-
вер ку і да маг чы ся іс ці ны, якая да-
зво ліць рас ста віць усе ак цэн ты па 
сва іх мес цах. А не ка то рую прэ су ў 
пер шую чар гу ці ка віць ад ра зу ж, хто 
ві на ва ты.

Ула дзі мір МА КА РАЎ: — Да на-
шай раз мо вы пры блі жа на та кая 
праб ле ма, як фар мі ра ван не ча ла ве-
ка, гра ма дзя ні на, па тры ё та Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь. Звы чай на гэ тую тэ му 
зво дзяць да вы ха ван ня мо ла дзі. Але 
га лоў ная праб ле ма ў ін шым. Раз мо-
ва ідзе аб вы ха ван ні вы ха ва це ляў. 
Ка лі ў да чы нен ні да ар міі, 200 га доў 
та му гэ та бы ло ска за на, рэа лі за ва на 
га лоў ным чы нам у XX і ў XXI ста год-
дзях на прак ты цы. Пер ша па чат ко-
ва Клаў зе ві цам. Тое, што бу ду чыя 
вой ны мо гуць быць па спя хо вы мі для 
дзяр жа вы, дзе за бяс пе ча ны тры а дзі-
ная су вязь ула ды, на ро да і ар міі, — 
гэ та не пра сла ву тыя ло зун гі, а ар га-
ніч ная су вязь паміж імі.

Ві таль НА ВІЦ КІ: — Да та го ча су, 
па куль стан дар ты жур на ліс ты кі не 
бу дуць вы ка рыс тоў вац ца ў поў най 
ме ры так, як яны ця пер вы ка рыс-
тоў ва юц ца га зе тай «Звяз да», «Со-
вет ской Белоруссией», Бел тэ ле ра-
дыё кам па ні яй і ін шы мі дзяр жаў ны мі 
срод ка мі ма са вай ін фар ма цыі, да той 
па ры, па куль яны не рас паў сю дзяц ца 
на пры роў не ныя да СМІ ін тэр нэт-сай-
ты, сі ту а цыя бу дзе мя няц ца скла да-
на. Я ба чу па зі тыў ныя зме ны. Жур-
на ліс ты ін тэр нэт-СМІ ўжо хоць бы 
звяр та юц ца па ін фар ма цыю. Ад на 
спра ва, што не заў сё ды гэ тую ін фар-
ма цыю мож на даць у апе ра тыў ным 
рэ жы ме. Але да той па ры, па куль не 
бу дзе, як у га лі вуд скіх се ры я лах, ка лі 
ў жур на ліс та ёсць су пер экс клю зіў нае 
ві дэа пэў на га зда рэн ня, сі ту а цыі або 
кры мі наль на га скан да лу, па куль ён 
не атры мае па цвяр джэн не з ін шай 
кры ні цы, то не вы дасць гэ тае ві дэа. 
На жаль, сён ня для нас гэ тая сі ту-
а цыя як кар цін ка з кі на стуж кі, і мы 
доб ра ра зу ме ем, што лю бое ві дэа 
без раз бо ру — зман ці ра ва на яно ці 
не, ад па вя дае рэ ча іс нас ці ці не — 
аба вяз ко ва бу дзе вы стаў ле на: і як 
мож на ра ней, і як мож на з больш 
яр кім за га лоў кам.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
kanyuta@zvіazda.by

«На экс перт ным по лі з'я віў ся 
но вы гу лец, яко га мож на на зваць 
ана нім ным экс пер там. 
На жаль, з гэ тым ана нім ным 
экс пер там нам усім да во дзіц ца 
ледзь не на роў ных мець 
зно сі ны».

«На ша за да ча за клю ча ец ца 
ў тым, каб у кож на га 
гра ма дзя ні на і ў цэ лым 
у гра мад стве за хоў ва ла ся 
ўсё-та кі пра віль нае ра зу мен не, 
што на вар це за ко ну, 
пра ва па рад ку і бяс пе кі кра і ны 
ста яць пра фе сі я наль ныя, 
сум лен ныя, доб ра пры стой ныя 
слу жа чыя, ва ен на слу жа чыя, 
су пра цоў ні кі».

ЯКІ МІ 
РА ТАЎ НІ КОЎ 
БА ЧАЦЬ ДЗЕ ЦІ?
У БЕ ЛА РУ СІ ЗА ВЯР ШЫЎ СЯ 
ТВОР ЧЫ КОН КУРС СЯ РОД ШКОЛЬ НІ КАЎ

Твор чы рэс пуб лі кан скі агляд-кон курс «Ра таў ні кі ва чы ма дзя цей» 
прай шоў у Бе ла ру сі ў ва сям нац ца ты раз. Школь ні кі імк ну лі ся твор ча 
пе ра асэн са ваць не толь кі пры чы ны ўзнік нен ня па жа раў, але і тэ му 
ра та ван ня лю дзей, якія тра пі лі ў бя ду з-за над звы чай ных сі ту а цый.

Пля цоў ка Мінск ага па ла ца дзя цей і мо ла дзі пе ра тва ры ла ся ў вы ста вач-
ную га ле рэю. Сце ны і віт ры ны ўпры го жы лі вы ра бы і агі та цый ныя пла ка ты, 
ма дэ лі па жар най ава рый на-вы ра та валь най тэх ні кі, ма люн кі і скульп ту ры. 
Тым жа, ка му больш да спа до бы лі та ра тур нае сло ва, ар га ні за та ры кон кур су 
пра па на ва лі паў дзель ні чаць у ін шых на мі на цы ях — ства рыць каз ку, верш і 
апа вя дан не. Са бра лі ся толь кі са мыя леп шыя — тыя, хто прай шоў ад бор на 
школь ным, ра ён ным, а за тым аб лас ным (га рад скім для Мін ска) эта пах.

Вы лу ча лі ся ра бо ты з рэ гі ё наў Бе ла ру сі — на прык лад, і ра таў ні кам, і 
на вед валь ні кам вель мі спа да баў ся «Вер та лёт-вы ра та валь нік». Ма дэль 
зроб ле на з глі ны, што для ля та ю ча га апа ра та, па га дзі це ся, не звы чай на. 
Зля пі лі яго вуч ні Аль гоў скай шко лы Ві цеб ска га ра ё на Іван Тан ка від, Кан-
стан цін Бя ке шчан ка і Воль га Гі ран ко ва.

Так са ма час та спы ня лі ся ля ма люн ка з прос тай фор му лай — «Дзе ці 
+ за пал кі = бя да». Гэ та на па мін пра не бяс пе ку гуль ні з аг нём ства рыў 
тры нац ца ці га до вы Ягор Ку лік з вёс кі Пра выя Мас ты Мас тоў ска га ра ё на 
Гро дзен скай воб лас ці. Пры цяг ваў ува гу і вы раб Але га Кар па ча з вёс кі Кар-
па цэ ві чы Ня свіж ска га ра ё на. «Ва ўсе ча сы на ша служ ба і не бяс печ ная, і 
цяж кая» — пад пі са на ін ста ля цыя з ву са тым па жар ным.

Дзе ці з ці ка вас цю агля да лі ра бо ты, зроб ле ныя з раз на стай ных ма тэ ры-
я лаў — па пе ры, ме та лу, плас ты ку, глі ны... Ува гу мно гіх лю дзей пры цяг ну ла 
дзе ю чая ма дэль са ма лё та, якую зра бі лі ўдзель ні кі кон кур су з Го ме ля. Хоць 
ён і лё тае толь кі па ко ле, але за тое з да па мо гай спе цы яль ных тумб ле раў 
мож на кі ра ваць ру ха ві ком.

Спе цы я ліс ты кож ны раз ад зна ча юць вы со кі мас тац кі ўзро вень вы ка-
нан ня ра бот, іх раз на стай насць, ура жаль нае ба гац це дзі ця чай фан та зіі і 
твор чы па ды ход. Важ на і тое, што ў кон кур се ўдзель ні ча юць з са ма га юна га 
ўзрос ту. Са мы ма лод шы ўдзель нік гэ та га го да і спе цы яль ны пры зёр — 
ся мі га до вы Ан тон Но сік з пла ка там-аплі ка цы яй на тэ му бяс пе кі.

А ў ста ліч ным Па ла цы дзя цей і мо ла дзі на ўра чыс тай цы ры мо ніі пад вя-
дзен ня вы ні каў кон кур су ўсе пе ра мож цы і пры зё ры атры ма лі з рук кі раў ні-
коў ра та валь на га ве дам ства і ар га ні за та раў кон кур су за слу жа ныя пры зы 
і па да рун кі. Уся го бы ло ад зна ча на 70 фі на ліс таў.

Ар га ні за та ра мі кон кур су па тра ды цыі ста лі Мі ніс тэр ства па над звы чай-
ных сі ту а цы ях, Мі ніс тэр ства аду ка цыі, Бе ла рус кая ма ла дзёж ная гра мад-
ская ар га ні за цыя ра таў ні коў-па жар ных, Доб ра ах вот нае па жар нае та ва-
рыст ва, Та ва рыст ва ра та ван ня на во дах і аб' яд на ная рэ дак цыя ча со пі саў 
«Служ ба вы ра та ван ня» і «Юны ра таў нік». Кон курс ад быў ся пры пад трым цы 
Дзі ця ча га фон ду ААН (ЮНІ СЕФ).

Па вел ГОР БАЧ.

ЗБІ РА ЕЦ ЦА РА ЗАМ 
ЛІ ТА РА ТУР НАЯ МО ЛАДЗЬ

У «Сі лі чах», што пад Мінск ам, заўт ра па чы нае сваю пра цу 
Лі та ра тур ны фес ты валь мо ла дзі Ра сіі, Укра і ны, Бе ла ру сі
У пра гра ме шмат дзён на га твор ча га пра ек та — май стар-кла сы, «круг лыя 

ста лы», су стрэ чы з пісь мен ні ка мі ста рэй ша га па ка лен ня. За сна ваў лі та ра-
тур ны фес ты валь Фонд са цы яль на-эка на міч ных і ін тэ ле кту аль ных пра грам 
пры пад трым цы «Рас дру ку» і ак тыў ным удзе ле «тоў стых» ра сій скіх лі та ра-
тур на-мас тац кіх ча со пі саў і ўкра ін ска га ча со пі са «Ра ду га». У бе ла рус кім 
гар на лыж ным цэнт ры сва і мі по гля да мі на су час ную лі та ра ту ру па дзе ляц ца 
пра за ік Анд рэй Дзміт ры еў, кры тык і пуб лі цыст Аляк сандр Ка зін цаў, пра-
за ік і кры тык Ра ман Сен чын. «Круг лы стол» на тэ му «Пра лі та ра ту ру ў 
пост са вец кі пе ры яд» пра вя дзе прэ зі дэнт Фон ду са цы яль на-эка на міч ных і 
ін тэ ле кту аль ных пра грам, стар шы ня Са ю за пісь мен ні каў Маск вы Сяр гей 
Фі ла таў. Паэ тыч ны ве чар удзель ні каў се мі на ра па зна ё міць з твор час цю 
паэ таў Бе ла ру сі — Мар га ры ты Ла тыш ке віч, Да р'і Ло се вай, Раг не да Ма ла-
хоў ска га, Ка ця ры ны Ма сэ; Ра сіі — Дзі ны Кур скай, Кле мян ці ны Шыр шо вай; 
Укра і ны — Іва на Ва ла сю ка, Ка ця ры ны Дзе ры ша вай, Паў ла Па хо мен кі ды 
ін шых ці ка вых аў та раў, якія ўжо ак тыў на дру ку юц ца ў сва іх кра і нах, твор-
часць якіх вя до мая праз ін тэр нэт-пра сто ру. А га лоў ны рэ дак тар ча со пі са 
«Иностранная литература» Аляк сандр Лі вер гант пра вя дзе су стрэ чу на тэ му 
«Кры тэ рыі адэ кват нас ці пе ра кла ду мас тац ка га тэкс ту».

Фес ты валь вый дзе і за ме жы «Сі ліч» Ла гой ска га краю. Ад бу дзец ца 
су стрэ ча з яго ўдзель ні ка мі ў Са ю зе пісь мен ні каў Бе ла ру сі. А так са ма 
ма ла дыя твор цы і кі раў ні кі май стар-кла саў вы сту пяць у Бе ла рус кім дзяр-
жаў ным пе да га гіч ным уні вер сі тэ це імя Мак сі ма Тан ка.

Сяр гей ШЫЧ КО.


